

强调“学术为魂” 《复旦大学章程》公开征求意见

复旦大学校长不参加学术委员会

本报讯(记者 张炯强)复旦大学昨天透露,起草制定长达4年之久的《复旦大学章程(征求意见稿)》正式公开征求意见,内容实在有“干货”,其中明确:复旦的校长不参加学术委员会,被限制权力。

学校的最高学术机构是学术委员会

《意见稿》特别强调了复旦“学术为魂”的原则。如第8条明确,“师生依法自主开展学术研究,享有表达学术思想以及对学术思想进行质疑、检验的权利”;第17条中提出“大学是以学术为核心的共同体”;第43条指明,学生在学术活动方面负有同等义务。特别重要的第11条,提出

“学术委员会是学校的最高学术机构”,其职责包括“建议学科发展方向,审议学校重大学术规划,参与制订其他重大发展规划”、“审议学术机构设置方案”等,而“学校党政领导不参加学术委员会”。

参与制订《复旦章程》的复旦高等教育研究所教授熊庆年解读第11条《意见稿》时介绍,“比如学校要设置新的专业、成立新的研究机构,需先交由学术委员会审核通过,校长才能整合校内资源实施。如果学术委员会否决,校长就不能实施。”

校长和其他行政管理者的权力被限制

此前,复旦校长杨玉良就曾表

示,复旦正在制定的《复旦大学章程》,相当于复旦“宪章”,以限制校长和其他行政管理者的权力。杨玉良表示:“校长的权力不能无边。”在杨玉良看来,大学权力应属于一个群体,偏重于学术,“如果有教授跟我讲某某学科很重要,我作为校长就大笔一挥批复500万元,这是很危险的,大学的‘宪章’就是大学的法律。作为一个管理者,把所有重要的权力揽到自己手里,会让规章制度不健全,而应该重大决策集体讨论决定。”

复旦党委书记朱之文在阐释了大学治理和决策的《复旦大学章程》时,也表示:“学术领域的事务要交给各类学术组织去审议、评定;涉及

师生员工切身利益的重大问题要充分听取各类群团组织的意见,提交教代会审议和通过;一些专业性比较强的问题要充分听取各类咨询机构的意见;学校的重大发展规划、重大改革方案、重大决策举措,要广泛听取师生员工意见,加强与各党派各团体各组织的协商,着力构建一个科学民主的决策体系。”

学校校园是公共设施 适当向社会开放

为构建现代大学制度体系,教育部要求各高校加紧制订大学章程,从去年底起,已经有一批重点高校公布了自己的章程,其中,以“大学内部治理”“去行政化”

改革引人注目。

此次复旦出台的《意见稿》中对大学治理结构进行了详细的阐述,并思考了大学对政府和社会承担的责任及相互关系。如在服务国家方面,《意见稿》一方面针对如何服务国内建设提出,“学校主动拓展社会服务,积极开展社会合作,回应社会需求”,要求学校“促进地方和社区成为充满活力的居住地和“工作地”;另一方面就服务国家国际化发展,提出“致力于在全球视野下传播和发展中国文化”。

此外,服务社会方面,《意见稿》要求,“学校校园是公共设施,在保障学术活动和师生生活秩序的基础上,适当向社会开放”。



校园建起“纸箱迷宫”

1个多小时,300余个纸箱,会创造出怎样的惊喜?今天上午,一场别开生面的“魔幻城堡”主题活动在闸北区和田路小学举行,孩子们根据事先在电脑上设计的图纸,搭建起自己的纸箱迷宫。操场上,一

场纸盒变身秀正在上演。大大小小的纸盒经过折叠、拼搭、上色,变成机器人战队、古罗马城堡、哥特式建筑、未来城市、宇宙飞船等各种创意作品。它展示了该校本学期围绕“纸盒的艺术”主题,数学、信息技术、语文、美术等多学科的综合主题教学的成果。本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

建制度落实“金点子”

本市出台人民建议征集工作规定



本报讯(记者 宋宁华)近日,记者从上海政法学院召开的“人民建议征集制度建设”研究课题成果会上了解到,本市首个人民建议征集工作规定——《上海市人民建议征集工作规定》(以下简称《规定》)已由中共上海市委办公厅和上海市人民政府办公厅联合印发,老百姓可以通过“中国上海”门户网站等向政府部门提交人民建议。

鼓励提建议 征集制度化

据了解,2013年,本市共收到3万余条人民意见,其中80件被评为优秀人民建议受到表彰,不少人民意见被相关政府部门采纳。

市信访办人民意见征集处处长方敏介绍,制定《规定》的目的,是为了将信访渠道开展人民建议征集工作制度化;加强各级各部门的群众观点;引导群众为上海城市建设、为党和政府工作献计献策等。他举例说,有市民提建议认为自贸区应有一个标志性雕塑,建议以“闯”为内涵,摆成一匹骏马“一马当先”的城市雕塑,相关部门已经着手考虑该建议。

《规定》明确了落实人民建议的相关机构和配套措施,信访部门是市

委、市政府开展人民建议征集的专门机构;在“中国上海”门户网站专门开辟“人民建议征集信箱”;还将“市委领导信箱”“市长之窗”接受的群众意见建议类来信,与“人民建议征集信箱”接受的来信整合到同一平台、一口处理;将重要人民建议事项纳入市委、市政府督查部门职责范畴。

网上提建议 确保有回音

在课题成果会上,记者看到,市民只需登录“中国上海”门户网站,在主页中选择点击“人民建议征集”栏目,就可看到包括人民建议范围等内容。注册用户即可登录,如果实名认证后可获得相关部门回复。老百姓可以将建议标题、内容提交到网络平台,并选择是否愿意公开建议。

《规定》中,对人民建议的接收、办理程序等作了具体规定。如:人民建议征集工作机构或人员收到人民建议,应当在15日内按照建议内容分类登记,并根据不同情况作出受理、转送、交办、解释、告知等处理。人民建议事项的办理结果,包括采纳、部分采纳、不采纳、留作参考4种,每种情况都规定了处理时限等。

上海政法学院编审、该课题负责人汤啸天教授表示,政府征集并接受人民建议能否成为撬动公民有序参与政治的“杠杆”,主要看人民的合理建议能否得到落实。

孩子面临高考 正常作息就好

——专家提醒考生别刻意早睡早起,家长保持平常心

2014 高考备忘录之④

本周末就要迎来2014年的高考。考试进行中,考生如何调整情绪才能更加轻松上阵?专家建议,高考举行的两天里,无论是考生还是家长,都要“常态生活”——学生既不要刻意早睡早起,家长也不要刻意“幽默”。

按时起床吃饭

静安区家庭教育指导中心常务副主任陈小文说,虽然考试当天,起床时间要留有余量,但也不宜调得太早,早饭不要吃得过早,否则容易在考试中途肚子饿;也不要吃得太晚,容易因为距离开考时间太近形成紧张情绪;晚上也不要早早上床准备睡觉,这样反而容易因为缺乏困意而胡思乱想,适度地浏览考纲,收拾考试用品,能帮助考生树立起“心里有底”的信心。陈小文建议,这两天,家长就

可以帮助考生逐渐“调成”高考生物钟,做好提前适应。“如果是预订了高考房的家庭,更不要打乱考生作息,以免增添考生在陌生环境下的紧张情绪。”

但是,考生也要切记给“开考时间”留点“余地”,不要踩着开考铃声进考场,以免影响考试发挥。

考完不要对题

上海市进才中学校长王从连说,考试进行过程中,考生要胆大心细。拿到试卷之后,要按照自己事先总结的考试策略和技巧来答题,不要因为发现某些题目分值很高,而打乱自己的答题策略和顺序,容易造成心态不稳定。

其次,考完一课就要丢一门,更不要考完急着对答案。同时,王从连建议,在两天考试的中午午休时段,考生除了注意适度休息、清淡饮食外,可以理一理下午考试学科的思路,“临阵磨枪”也能帮助分散一定

的考试焦虑。

家长表现“常态”

两位教育专家都认为,家长也要保持从容镇定。王从连说,实际上,有些家长甚至比考生还焦虑,看到孩子一出考场就迫不及待问“考得哪能?”“类似的问话最好不要出现,家长只有表现出平常心,才能帮助孩子强化积极情绪。”

考完一门考试后,家长通常都会说:“这场考得好,下场再接再厉。”或“没关系,这门没考好,下场再努力。”陈小文认为,无论是鼓励还是安慰,其实还是在暗示家长对成绩的关注,会给孩子带来无形的压力。“家长只需维持‘常态化’,做好后勤保障及适度给孩子打气即可。若一个原本很‘酷’的爸爸,突然在高考期间变得爱讲笑话,这种刻意的‘幽默’反而会产生压力;刻意提高伙食标准或为孩子准备保健品,也会增加孩子的焦虑。” 本报记者 马丹

泸州来沪推介觅商机

本报讯 为吸引实力雄厚、管理先进企业参与四川省泸州市的城市

发展,泸州市政府今天在沪召开“中国酒城 醉美泸州”推介会,邀请有意愿的企业参与泸州城市发展,寻求合作商机,共谋双赢发展。(胡板)

新民地铁 特别关注

邀你尽享申城“夜宴”

本报讯 夜市,是城市的另一张面孔,烟火气中弥漫着不同于白天的散淡味道。我们都喜欢去夜市吃东西,开玩笑般地称它们为“黑暗”料理,寿宁路的龙虾烧烤、霍山路的豆浆油条、还有以海鲜闻名的通北路、永远热闹的昌里路,谁才是上海滩上的夜市之王,本期《新民地铁》

邀你和我们一起去逛夜市享“夜宴”。新民地铁报本周五高峰时段在全市主要地铁站点、磁悬浮车站、上海环球金融中心、乐购 express 店及白领餐厅中信泰富等派发。可登录新民网(xmwb.xinmin.cn/metro)和 news365 网站(xmdt.news365.com.cn)在线浏览新民地铁数字报。